.

Heft 12,
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Nach Bach') ist fir eine ebene Fliche
Gbergreifende Rinder aber g = 0,3. Nach

e =07 und s = I?I;Z}'

Lisst man g vorliufig unbestimmt, dann ist
1 a .
irg #ril/ﬂ‘—_{,'_(gﬂns'u)
r=1— 60, | . o B4)
Fir u=07, p¢=1 und { = 0,867 wird
T 2
e )/ Hy— 1,67 ( L n:)
Rl 50, |
Es geniigt, hier fiir @ den schon oben berechneten

angeniherten Wert

=0,b, fir
eissner *) ist

H,
0= -
TR
einzusetzen.
Aus Gl 11) falgﬁ
1 m&n b ﬂ-'

B i &,
Bei den Ueh-ﬂrﬂrunkburhmﬂn kann man immer b, = b
= 1,06b, machen. Dies und fiir & nach Gl 8)

&121__‘}_,
'Ei i
endlich fiir # den Wert aus GL 18)
_ e
= slgy
eingesetzt, wird
1,06 = 1,04 x tg e
(1~
: A ’-‘15'""':.?*')tj‘:F
t
e tg 7 = 0,99 “‘“ gy Ry 39
folgt.

Man kann auch hier fiir Blechschaufeln e =38 (1 -} ),
fiir gegossene Schaufeln aber e=5(1 r) nehmen.
Bei Auflisung der (#l. 35) sucht man in der Nihe von

99 &y x tg o
gy =" T
den Wert von eos 7, berechnet
€y
ty cos 3!
unﬂ. hEi ' ﬂ'ﬂﬂﬂ'ﬂﬂlgﬂ 'T
i t, cos 3

nochmals den Wert von n-:ar 7, mit welchem nun schon der
vollkommen genaue Wert von tg p sich ergibt.
Nunmehr berechnet man

g e ol € sin y

sty y’ P b t
und findet weiter

b s 1,042 %, x

N=

-
Die Breite des Leitrades wird
boes 0,158 6
iy rvsine’

The Breite des La.ufradaa an der Eintrittsseite ist
gleich jenmer an der Austrittsseite

e
Ferner ist der knrrigiarta Wart

ﬂ_\/ P G fﬂg?)

mlr‘d damit erhilt man die mmuthnhau Umdrehungen nach
17) s 42 H'DE

und den hydraulischen erkungagmd nach Gl 22)

xala
ﬁl“' Hﬂ

N A a 0851
) A a 0.8 112

P
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Deutschen Forschungsgemeinschaft

D. Vollbeaufsehlagte radiale Turbine mit vertikaler Achse.

a) Druckturbine. Bei den radialen Turbinen geht das
Laufrad fast ohne Ausnahme unter Wasser, weil mit dem
Freigehen des Rades ein zu grosser Gefillsverlust ver-

bunden ist.
Unter Wasser gehende Rider geben nur als Voll-

turbinen gute Effekte, sind daher nur bei ganz unverinder-

licher Wassermenge anzowenden. Damit der Strahl zwi-

achen den Schaufeln des Launfrades durch totes Wasser

nicht gestirt werde, muss man denselben durch Riicken-

achaufeln formen. Zur Berechnung dienen die nachstehen-

den Formeln.
Zuniichst ist h = h; = 0, daher H = H,; und H, = 0867 I,
Die Emtﬂ.tt&gﬂanhwmdlgkmt

e=41} H,
Der Schaufelwinkel & des Leitrades ist wie frither

zwischen 18 und 80" beliebig zu wihlen.
Den Halbmesser des Rades kann man nehmen

r=.i'-

wobei b, ungefihr 0.2r wird.
Den Unterschied der Radien lassen wir von der Ge-
fillshthe abhiingen, wir nehmen ungefihr

+ (rp—r) =012+ 0,06 \/ H,
ri=r (0124 0,06 |/ 5,).

Nimmt man das obere Zeichen, so wird die Turbine eine
innen-, sonst aber eine aussenbeaufac .

Eine Ausweit des Laufrades gegen den Ausfluss
hin ist auch hei dieser Turbinenart von Vorteil; wir wiihlen
wieder # =— 2 bis 3, gewohnlich # = 25, dann wird mit
c=09

daher

.
=5 gt
Da v und e bekannt sind und
r
= "—I
hestimmt werden kann, erhiilt man, mit Ricksicht darauf,
dass v® = 2¢g H, ist,

. 1
0 “I‘xl - ‘ﬂlmlé
nnd
3 tg® e

-0 oleos® e 09x°
Mit diesem Werte geht man in die Tabelle ein und
bestimmt ¢, ¢ sowie .
Mit Hilfe dieser Griisaan erhilt man
o ly Wi fa o
) x ! tg @ = T F"P .
Die Konstante a wird
a = (),226 v o cos e,

Die Dicke der Schaufeln kann man wie bei den Gibrigen
Rédern nehmen. Die Anzahl der Schaufeln ist wie bei
allen Vollturbinen kleiner als bei den Girard-Turbinen.
Man kann z. B. nehmen

A=8+480r, h=A+1...56
Die Teilungen sind in Millimeter
G283 » 6283 » (283 r,
-rn, —_ 1“ § ! i _T_I tl w1 l F

Damit erhiilt man

. (fnainu—#ﬂ) (lainﬁ-—e)
'l'.)‘ﬂ: . . e
to 8tn e baingd

o I,s:'n;:r—e.;
Iy s y
Wegen der Konigitiit der Strahlen kann der Ausfluss-
koeffizient nur zu 0,92 genommen werden, demnach hat

man
{
104,092,283 166

weshalb die Hohe des Lmt.radaﬂ
_ 0,1660,
by = v rt:'afu e’
digjenige des Laufrades suf der Eintrittsssite
b=k {Iizl'n,
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